

федеральных сил со стороны Кадарской зоны Дагестана, с августа 1998 года контролируемой местными ваххабитами.

Как отмечают исследователи, дестабилизация обстановки на Северном Кавказе была выгодна многим. Прежде всего, исламским фундаменталистам, стремящимся к распространению своего влияния на весь мир, а также арабским нефтяным шейхам и финансовым олигархам стран Персидского залива, не заинтересованным в начале эксплуатации нефтегазовых месторождений Каспия.

### **Вторжение боевиков в Дагестан. Бои в Кадарской зоне (7 августа – 14 сентября 1999)**

Вторжение боевиков в Дагестан, также известное как Дагестанская война (фактически считается началом Второй чеченской кампании), – вооруженные столкновения, сопровождавшие ввод базировавшихся на территории Чечни отрядов «Исламской миротворческой бригады» под командованием Шамиля Басаева и Хаттаба на территорию Дагестана 7 августа – 14 сентября 1999 г. Первоначально отряды боевиков вошли в Ботлихский район (операция «Имам Гази-Мухаммад» – 7–23 августа), а затем в Новолакский район Дагестана (операция «Имам Гамзат-бек» – 5–14 сентября).

7 августа 1999 года с территории Чечни было совершено массированное вторжение боевиков в Дагестан под общим командованием Шамиля Басаева и арабского наемника Хаттаба. Ядро группировки боевиков составляли иностранные наемники и бойцы «Исламской международной миротворческой бригады», связанной с «Аль-Каидой».

Подразделения «Исламской миротворческой бригады» численностью от 400 до 500 боевиков беспрепятственно вошли в Ботлихский район Дагестана и захватили ряд сел (Ансалта, Рахата, Тандо, Шадрода, Годобери), объявив о начале операции «Имам Гази-Магомед». Тогда же в селениях Эчеда и Хвайни Цумадинского района были подняты ваххабитские мятежи. Подразделения Вооруженных сил и МВД РД заблокировали дорогу в направлении селения Ботлих. Председатель Правительства России С. В. Степашин поручил начальнику Генерального

штаба Вооруженных сил России генерал-полковнику А. В. Квашнину и командующему Внутренними войсками МВД РФ генерал-полковнику В. В. Овчинникову «решить с максимальной эффективностью задачу по нормализации ситуации на чечено-дагестанской границе».

9–10 августа – «Исламская шуря Дагестана» распространила «Декларацию о восстановлении Исламского Государства Дагестан» и «Постановление в связи с оккупацией Государства Дагестан» (эти документы датированы 6 августа). «Шура» объявила Государственный совет Республики Дагестан низложенным и сформировала Исламское правительство. Главой Исламского правительства стал Серажутдин Рамазанов, министром информации и печати — Магомед Тагаев. Вечером 10 августа на территории Хасавюртовского и Кизилюртовского районов Дагестана стал приниматься сигнал телеканала «Моджахеды Кавказа», вещавший в вечернее время в основном на русском языке. На канале транслировались видеосъемки событий в Цумадинском и Ботлихском районах, призывы к джихаду и прочий пропагандистский контент ваххабитского толка. Телестудия канала располагалась в селении Гиляны Ножай-Юртовского района Чечни.

11 августа – в Ботлихском районе состоялось заседание «Исламской шуры Дагестана». Участники заседания официально назначили Шамиля Басаева «военным эмиром объединенных сил моджахедов Дагестана на период до полного изгнания кафиров со священной дагестанской земли». Амир аль-Хаттаб был назначен «командующим исламскими силами в Дагестане». «Шура» постановила арестовать руководителя Государственного Совета Республики Дагестана Магомед Али Магомедова. Также лидеры бандформирований потребовали, чтобы руководители республики перешли на их сторону либо сложили свои полномочия.

План боевиков по переходу на их сторону населения Дагестана провалился, дагестанцы оказали вторгшимся бандитам отчаянное сопротивление. Российские власти предложили ичкерийскому руководству провести совместную с федеральными силами операцию против исламистов в Дагестане. Было также предложено «решить вопрос